Сохранение природного достояния Донского края – это призвание

Сохранение и устойчивое использование биоразнообразия, по определению ЮНЕСКО, WWF (Всемирный фонд дикой природы), МСОП (Международный союз охраны природы), Wetlands International, Conservation International, TACIS, других международных и отечественных организаций, относятся к важнейшим задачам человечества. Донская земля является одним из богатейших биоресурсами регионов России. Ими исторически пользовались многие народы, они обеспечивали и продолжают снабжать продуктами, сырьем всю страну. Интенсивная эксплуатация богатств живой природы и их истощение, необходимость восстановления, устойчивого использования биоразнообразия требуют глубоких знаний природных процессов, научно обоснованных рациональных взаимоотношений людей с природой. Одним из активных участников сохранения и разумного использования биоресурсов Донской земли является профессор Ростовского государственного университета (сегодня Южного федерального университета) В.А. Миноранский.
	


Учёным изучены энтомокомплексы агроценозов и разработаны интегрированные системы защиты орошаемых и ряда богарных сельскохозяйственных культур от вредителей, которые прошли апробацию в хозяйствах и Минсельхозе страны. Им разработаны основы организации в Европейских степях системы особо охраняемых природных территорий и экологических сетей, ведутся активные работы по практической их реализации. Для сохранения степного биоразнообразия, ценных, редких видов растений и животных, Виктором Аркадьевичем вместе с учениками и коллегами выявлен, описан ряд наиболее важных в природном отношении участков и созданы особо охраняемые природные территории. Он инициатор и активный организатор первого в европейских степях заповедника «Ростовский», ряда государственных заказников и ключевых орнитологических территорий России международного значения, государственных памятников природы. 

Профессор принимал участие в создании охранных зон заповедника «Ростовский» и водно-болотных угодий международного значения «Озеро Маныч-Гудило» и «Весёловское водохранилище», в описании животного мира этих территорий, составлении их паспортов. По заданию Минсельхозпрода Ростовской области и Госохотуправления В.А. Миноранским обследовано большое количество охотничьих заказников и хозяйств Дона, в частности опытное хозяйство «Казачка» (1999 г.), охотхозяйство СУ-120 «Березовское» (2006 г.), заказники «Горненский», «Северодонецкий» (2001г.), «Щепкинский», «Ростовский» (2002 г.), «Быковский», «Еланский», «Дубровский» (2003 г.), «Кулешовский», «Нижне-Кундрюченский», «Качалинский», «Чирский» (2004 г.) и др. Дана их природная характеристика, проведена бонитировка угодий, рассчитано оптимальное количество ценных животных на этих угодьях, рекомендованы охранные и биотехнические мероприятия. Большую научную и практическую работу он провел по подготовке и публикации Красной книги Ростовской области, которая по заключениям ведущих ученых Всероссийского научно-исследовательского института охраны природы и Зоологического института Российской академии наук стала лучшей на юге страны.

Учёный - один из инициаторов и учредителей Ассоциации «Живая природа степи». К настоящему времени Ассоциация своей природоохранной деятельностью широко известна в Ростовской области, России, за рубежом, и в этом большая заслуга председателя Президиума Ассоциации В.А. Миноранского.

Многие десятилетия Виктор Аркадьевич преподает в Ростовском государственном университете. Им разработан ряд курсов по живой природе Дона и её сохранению, рациональному использованию. В полевых экспедициях его всегда сопровождают ученики, которым он прививает любовь к Донской природе. Учёный участвовал в подготовке нескольких тысяч квалифицированных биологов и экологов, которые в настоящее время используют полученные знания в своей трудовой деятельности в различных регионах страны и за рубежом. Среди его учеников имеются видные учёные и преподаватели вузов, учителя, сотрудники природоохранных, медицинских, культурных, исторических и других структур, законодательной и исполнительной власти. Большую роль В.А. Миноранский сыграл в экологизации учебного процесса в вузах, в перестройке учебных планов, в организации экологических кафедр и факультетов на Северном Кавказе и Нижнем Дону. Первые на юге кандидатские диссертации по специальности «экология» были выполнены под его руководством. 

В.А. Миноранский ведёт большую работу по пропаганде вопросов охраны и рационального использования природных ресурсов, формированию экологических знаний и мышления у широких слоёв населения. По природоохранным проблемам он регулярно выступает в средствах массовой информации, перед школьниками и населением, возглавляет секцию экологии на ежегодных итоговых сессиях Донской Академии наук юных исследователей. Профессор – консультант и член научно-технических советов ряда природоохранных организаций, двух советов по защитам диссертаций, редколлегии журнала «Известия вузов», эксперт по животному миру Росприроднадзора, Минсельхозпрода и других организаций. Трудно перечислить все виды его деятельности. Но все они, включая преподавательскую, научную и общественную работу, направлены на сохранение и рациональное использование живой природы Донского края, её красоты и богатств. 

Виктор Аркадьевич характеризуется глубокими биологическими знаниями, щедростью в их передаче всем желающим, интеллигентностью, большим трудолюбием, добросовестностью и целеустремленностью, ответственностью за выполняемую работу. Желаю Виктору Аркадьевичу дальнейших больших успехов в работе по сохранению природных ресурсов Донской земли, здоровья и семейного благополучия.
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