Защитник донской природы.
Интенсивная эксплуатация европейских степей привела к превращению их в агроландшафт, к сокращению рыбных и охотничьих запасов, к снижению естественного биоразнообразия. В наши дни степи являются важнейшим для России поставщиком хлеба, мяса, молока, масла и других продуктов, и здесь особенно остры проблемы охраны природы и рационального взаимоотношения населения с биоресурсами. Вопросам сохранения и разумного использования ресурсов живой природы Донской земли, и посвятил свою жизнь Виктор Аркадьевич (В.А.) Миноранский, родившийся 1.02.1938 г. в г. Ростове н/Д и проживший на Дону всю свою жизнь.

Закончив в 1961 г. кафедру зоологии Ростовского государственного университета (РГУ), он в этом же вузе [в последние годы – Южный федеральный университет (ЮФУ)] прошел все ступени карьерного роста: защитил кандидатскую и докторскую диссертации, работал ассистентом, старшим преподавателем, доцентом, профессором, заведующим кафедрой. В процессе учебы и работы В.А. тесно общался с Ю.А. Ждановым, В.Э. Мартино, Н.Н. Архангельским, В.П. Романовой, Г.Н. Дементьевым, Е.П. Спангенбергом, М.С. Гиляровым, С.И. Медведевым, Г.Я. Бей-Биенко, К.В. Арнольди, О.Л. Крыжановским, А.Ф. Крышталем, Е.Н. Курочкиным и другими крупнейшими учеными страны. Они его консультировали, помогали определять зоологический материал, учили научной и образовательной работе. По праву профессор называет их своими учителями, а приобретенные с их помощью опыт и знания стремится передать молодому поколению. Тысячи студентов прослушали лекции В. А., под его руководством выполнено более 130 выпускных и дипломных работ, 16 магистерских, 18 кандидатских и 3 докторских диссертаций.

В.А. Миноранским проведена инвентаризация фауны Ростовской области, выяснено влияние на животный мир облесения степей древесными насаждениями, пестицидов, автотранспорта, нефтяного и энергетического загрязнения, других антропогенных факторов. Разработаны рекомендации по сохранению биоразнообразия и ресурсов фауны в условиях интенсивной хозяйственной деятельности. Кандидатская и докторская диссертации В.А. посвящены насекомым свекловичных полей Нижнего Дона и Северного Кавказа. Основное внимание в научных исследования В.А. уделял вопросам защиты свеклы, пшеницы, люцерны, риса и других культур от вредителей с помощью агротехнических и биологических методов, интегрированных систем защиты растений. Им изучено влияние орошения на почву, растительный и животный мир, разработаны приемы использования поливов для защиты растений от опасных вредителей. Его монографии и справочники «Вредные насекомые свекловичных полей степной зоны» (Ростов н/Д,1976), «Орошение и фауна» (Ростов н/Д,1987), «Защита орошаемых полевых культур от вредителей» (М., Агропромиздат, 1989) и другие представляют большой интерес и в наши дни. Профессор - автор более 900 научных печатных работ, в том числе –25 монографий и книг, 50 методических разработок. Сводки В.А. «Животный мир Ростовской области» (2002), «Европейский байбак в Ростовской области» (2004, в соавт. с В.В. Сидельниковым), «Уникальные экосистемы: дельта Дона» (2004), «Птицы озера Маныч-Гудило и прилегающих степей» (2006, в соавт.), «Вольерное содержание сайгака» (2010, в соавт. с С.В. Толчеевой) и другие широко используются специалистами, студентами, натуралистами. По природоохранной тематике он часто выступает в СМИ, популярных изданиях.

Мощный антропогенный пресс на степные экосистемы во второй половине ХХ в. и связанные с ним негативные явления в природе вызвали большую потребность в подготовке и переподготовке в ВУЗах специалистов-экологов. В РГУ В.А. разработал и читал(ет) новые курсы (Местная фауна, Охрана живой природы, Мониторинг биоресурсов, др.), организовал при РГУ и был деканом ФПК «Охрана природы и рациональное природопользование» и «Биология» (1975-1985 гг.). Он организовал и был деканом единственного в СССР специального факультета «Экология и повышение эффективности использования природных ресурсов» (1977-1985). На этом спецфакультете шестимесячную переподготовку прошли и получили дипломы о втором высшем образовании (эколога) инженеры Атоммаша, Шахтинского хлопчатобумажного комбината, Россельмаша и Красного Аксая, агрономы хозяйств (совхоза «Гигант», колхоза XXII партсъезда Сальского р-на и др.), ведущие специалисты СЭС, НИИ и т.д. Этот факультет в 80-е годы был лучшим в стране и единственный, награжденный медалью ВДНХа СССР. Слушателями спецфакультета были В.Н. Агеев, В.Н. Ларин, А.М. Игнатьев, М.И. Таранцев и другие сотрудники Ростоблкомприроды. Кроме специалистов юга страны, на нем обучались ведущие экологи Алтайского края, Тувы, Байкала, Печерского и Надымского нефтеносных районов, других регионов страны. В РГУ и созданном в те годы СКНЦ ВШ В.А. руководил экологическими комиссиями, внедряя экологическое образование, способствуя открытию экологических кафедр и факультетов в вузах, координируя исследования на Северном Кавказе. 

С 60-х годов ХХ в. В.А. являлся активным членом Ростовского отделения Всероссийского общества охраны природы (ВООП), и вместе с Г.М. Зозулиным и Т.И. Абрамовой участвовал в организации всей современной сети особо охраняемых природных территорий (ООПТ) Ростовской области (РО). В.А. Миноранский, оставаясь в течение всей жизни исследователем-полевиком, самостоятельно и совместно с многочисленными учениками познакомился со всеми районами Донской земли, обследовал наиболее интересные и ценные в природном отношении ее места. Им выявлено, описано и организовано 10 ключевых орнитологических территорий России международного и всероссийского значения, 12 новых государственных памятников природы, 3 заказника. Еще в студенческие годы В.А. полюбил манычские степи. В своей дипломной работе, статьях, в СМИ и на различных конференциях В.А. говорил и писал о необходимости создания в районе оз. Маныч-Гудило заповедника. Были решения биологического факультета, Совета РГУ, различных конференций, его многочисленные письма в местные и центральные органы власти с рекомендациями по созданию этого заповедника. В 90-е годы В.А. была проведена большая работа по описанию природы в этом районе, отбивке земель под заповедник, их оформлению, написанию большого количества различных документов и обращении. Этот вопрос был согласован с населением, администрациями районов и области, федеральными министерствами и 27.12.1995 г. вышло Распоряжение Правительства РФ № 1292 об организации заповедника «Ростовский». В первые годы научную работу по изучению растений и животных под руководством В.А. выполняли только сотрудники и студенты РГУ (О.Н. Демина, А.В. Тихонов,Я.Ю. Подгорная, В.В. Саяпин, Д.Д. Хисаметдинова, А.П. Евсюков и др.). Многие из них защитили кандидатские, а некоторые докторские диссертации.

В. А. Миноранский инициатор и организатор природных музеев «Дельта Дона» и «Музей ООПТ» в Учебно-опытном хозяйстве РГУ. Он инициатор издания и редактор первой на Дону «Красной книги РО». К ее подготовке В.А. привлек многих специалистов из различных организаций, сам написал ряд очерков, провел большую организационную и редакторскую работу. Ее высоко оценили ведущие специалисты Зоологического института РАН, Всероссийского НИИ охраны природы.

Профессор принимал активное участие в создании буферной зоны заповедника, охранной зоны водно-болотных угодий международного значения «Озеро Маныч-Гудило» и «Весёловское водохранилище», в запрещении весенней охоты на Дону (2002-2012 гг.) и ряда других важных для РО и юга РФ природоохранных мероприятий.

В.А. Миноранский председатель и один из организаторов Ассоциации «Живая природа степи», которая занимается проблемами сохранения биоразнообразия и ценных пород домашних животных степной зоны. В охранной зоне заповедника расположен Манычский полевой стационар Ассоциации с вольным и полувольным содержанием животных. В х. Кундрюченском находится Центр редких животных европейских степей с сайгаками, дрофами и другими животными. Сотрудники Ассоциации ведут большую работу по охране природы района оз. Маныч-Гудило, организации международных и региональных научных конференций, экологическому образованию и воспитанию молодежи Дона, подготовке и публикации научных и популярных изданий, многим другим направлениям природоохранной деятельности. Тысячи школьников, студентов, экотуристов ежегодно посещают Ассоциацию и заповедник. К настоящему времени в этом районе восстановился почти полностью разрушенный в 80-90-е годы естественный травостой, возросла численность многих редких и ценных растений и животных. После многочисленных международных и отечественных комиссий заповедник получил статус природног резервата ЮНЕСКО и в РФ отнесен к числу успешно функционирующих заповедников.

За активную природоохранную деятельность В.А. был награжден Большой медалью ВООП (1977 г.), бронзовой медалью ВДНХ СССР (1982 г.), почетным званием «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации» (1998 г.), медалью «За любовь и верность» (2012 г.), памятным знаком «75 лет Ростовской области», многими дипломами, грамотами, благодарственными письмами. Только в 2012 г. его деятельность четырежды отмечалась губернатором РО.

Сердечно поздравляя Виктора Аркадьевича с юбилеем, лично от себя и многочисленных учеников, коллег и друзей от всей души желают ему бодрого здоровья, успехов в большой и разносторонней образовательной, научной и просветительской деятельности. Мы верим, что он еще значительно приумножит свой вклад в сохранение и рациональное использование биоразнообразия Донской земли.
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