Сохранение биоресурсов и защита растений

Донские степи, характеризуясь богатейшими природными ресурсами, являются важнейшим для России поставщиком хлеба, мяса, молока, масла и других продуктов. Их интенсивная эксплуатация в последние века привели к обострению экологических проблем, в том числе к падению естественного биоразнообразия и острой необходимости сохранения и разумного использования ресурсов живой природы.

Этой проблеме и посвятил свою жизнь профессор, доктор сельскохозяйственных наук, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации Виктор Аркадьевич Миноранский. Родившись 1.02.1938 г. в г. Ростове на Дону, Виктор Аркадьевич прожил на Дону всю свою жизнь. Здесь он учился в школе, в Зооветеринарном институте, Ростовском государственном университете (ныне Южного федерального университета). На кафедре зоологии РГУ (ЮФУ) прошел все ступени карьерного роста от ассистента до заведующего кафедрой зоологии, ведущего исследователя живой природы Дона и Северного Кавказа. Вся трудовая деятельность В.А. Миноранского связана с подготовкой квалифицированных зоологов, экологов, паразитологов, защитников растений, учителей и других специалистов-биологов. Тысячи студентов у которых профессор проводил занятия, сейчас работают в различных организациях Ростовской области, страны, за рубежом.

Закончив аспирантуру, Виктор Аркадьевич защитил кандидатскую диссертацию на тему «Энтомологические условия освоения сахарной свёклы в Ростовской области». В Донском зональном НИИ сельского хозяйства, совхозах «Гигант», «26 Бакинских комиссаров» и «Пригородный», колхозах «ХХII партсъезда» (ныне «Сеятель») и «Мясниковский», других хозяйствах он выявил состав вредных и полезных насекомых свекловичных полей, изучил биологические особенности наиболее опасных фитофагов, испытал различные агротехнические, химические и биологические приемы защиты данной культуры.
Продолжив изучение энтомокомплексов свёклы, исследователь расширил район работ на весь Северный Кавказ, разобрался в особенностях комплексов насекомых столовой, сахарной и кормовой свёклы. Большое внимание он уделил изучению биологии, распространения и значения опасных вредителей, их хищников, паразитов. В защите растений учёный основное внимание уделил агротехническим и биологическим приёмам. Им впервые подробно и всесторонне исследовано влияние орошения на условия окружающей среды, возделываемые растения, животный мир. Виктор Аркадьевич показал, что поливы являются важным фактором управления энтомокомплексами свёклы, снижения отрицательной роли её опасных вредителей.

Учёному хорошо известны практические потребности сельского хозяйства, охраны и устойчивого использования биоразнообразия. Для него характерны не только научная разработка различных теоретических вопросов зоологии, биологии, сельского хозяйства и высшей школы, но и на их основе обоснование прикладных рекомендаций, внедрение этих рекомендаций в практику сельского хозяйства, охраны природы, высшего образования и других отраслей. На основании проведенных исследований по энтомокомплексам свёклы он разработал систему мероприятий по защите данной культуры от вредителей, которая была апробирована во ВНИИ сахарной свёклы, рекомендована для применения на Северном Кавказе и до настоящего времени остается  единственной в Ростовской области. Собранный материал лег в основу докторской диссертации «Вредные насекомые свекловичных полей Нижнего Дона и степной зоны Северного Кавказа». 
Помимо свёклы В.А. Миноранский исследовал энтомокомплексы пшеницы, люцерны, риса и других культур. Им опубликованы книги «Вредные насекомые свекловичных полей степной зоны» (1976), «Орошение и животный мир» (1978), «Орошение и фауна» (1987), «Песчаный медляк» (1992) и др. По заказу Министерства сельского хозяйства СССР учёным подготовлен и в Агропромиздате издан справочник «Защита орошаемых полевых культур от вредителей» (1989), который был апробирован Минсельхозом СССР, явился первым для орошаемых хозяйств и остается пока единственным. В нём для всех орошаемых культур приводятся интегрированные системы их защиты от вредителей.

Виктор Аркадьевич уделяет большое внимание вопросам сохранения, восстановления и рационального использования биоразнообразия и биоресурсов степной зоны. Он относится к учёным-практикам, которые испытывают свои теоретические разработки в экспериментальных исследованиях и реализуют в практической деятельности.

Виктор Аркадьевич инициатор, редактор и составитель «Красной книги Ростовской области». Он самостоятельно и со студентами, аспирантами, коллегами обследовал все районы области, его хорошо знают в администрациях ряда районов, сельскохозяйственных коллективах, заповедниках, заказниках, охотничьих и рыбоводческих хозяйствах. На основании этих исследований В.А. Миноранский разработал Концепцию формирования системы особо охраняемых природных территорий Восточно-Европейских степей, её экологических сетей. Он активно участвует в реализации данной концепции. Учёный инициатор и активный участник создания заповедника «Ростовский», ряда заказников, многих государственных памятников природы и других особо охраняемых природных территорий.

По заказу Минсельхозпрода Ростовской области, профессор вместе со своими учениками обследовал охотничьи заказники и охотхозяйства «Быковский», «Дубровский», «Еланский», «Березовский», «Чирский», «Качалинский», «Северо-Донецкий», «Горненский», «Щепкинский», «Кулешовский», «Нижне-Кундрюченский», «Ростовский», «Казачка» и другие. На основании этих исследований им составлены паспорта и внутрихозяйственные устройства, дана характеристика отдельных хозяйств. Описаны их физико-географические особенности, ландшафты и связанные с ними комплексы животных, бонитировка угодий и оценка оптимальной численности охотничьих животных. Даны рекомендации по сохранению и воспроизводству полезных и редких животных, элементы внутрихозяйственного обустройства. Учёным обобщены и проанализированы многолетние материалы по охотничьим животным Дона, которые легли в основу книги «Состояние основных видов охотничьих животных на территории Ростовской области /изменение численности, мониторинг» (2001). В охотничьих хозяйствах и на участках Ростовского государственного опытного охотничьего хозяйства «Азовское» под руководством В.А. Миноранского студенты-зоологи, магистранты, аспиранты РГУ (ЮФУ) проходят практику, собирают полевой материал, на основе которого готовят курсовые и дипломные работы, пишут магистерские и кандидатские диссертации. 
Являясь председателем Президиума Ассоциации «Живая природа степи», профессор был одним из её организаторов. Природоохранная деятельность Ассоциация широко известна на Дону, в других регионах, и в этом большая заслуга Виктора Аркадьевича. Он разработал Стратегию и План действий по сохранению и устойчивому использования биоразнообразия на территории водно-болотный угодий международного значения «Озеро Маныч-Гудило» и «Весёловское водохранилище». Работа Ассоциации неоднократно представлялась на всероссийских выставках достижений сельского хозяйства, фермеров юга России и отмечалась дипломами, грамотами. За достижения в охране окружающей среды и обеспечении экологической безопасности, а также в иной экологической деятельности, направленной на устойчивое развитие России в XXI веке Ассоциация и В.А. Миноранский в конкурсах 2004, 2006 и 2007 гг. получили дипломы 2-й и 3-й степени Национальной Экологической Премии «ЭкоМир». Преподавательская, научная и общественная деятельность учёного отмечалась Большой памятной медалью Центрального совета Всероссийского общества охраны природы (1977 г.) за создание особо охраняемых природных территорий на Дону, медалью ВДНХ СССР, благодарностями Губернатора области, Росприроднадзора по Ростовской области, председателя СКНЦ ВШ, ректора РГУ, Ростоблкомприроды и других структур. Только в 2012 г. его деятельность четырежды отмечалась губернатором РО. В.А. Миноранский внештатный консультант Минсельхозпрода Ростовской области. 
Мы благодарны ему за регулярную помощь, доброжелательные и квалифицированные советы. Надеемся, наши добрые отношения будут сохраняться, и развиваться в дальнейшем. Искренне желаем Виктору Аркадьевичу хорошего здоровья, долгих лет жизни, больших успехов в подготовке квалифицированных специалистов-биологов, в научной деятельности по сохранению и разумному использованию биоресурсов Дона.
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