Педагог, научный работник.

Ростовский государственный, а сейчас Южный федеральный университет является ведущим вузом юга России. За многие десятилетия своей деятельности он подготовил большое количество квалифицированных специалистов для различных отраслей народного хозяйства.

Многие десятилетия РГУ был и остается не только основной «кузницей» кадров Нижнего Дона и Северного Кавказа, но и центром научных исследований региона. Здесь сформировались научно-учебные комплексы, сложились научные школы. В.А. Миноранский связал с университетом свои студенческие и аспирантские годы, прошел здесь все ступени служебной карьеры от ассистента до профессора, заслуженного работника высшей школы, заведующего кафедрой зоологии.

За многие десятки лет Виктор Аркадьевич участвовал в подготовке нескольких тысяч студентов. Под его руководством многие из них выполнили курсовые и дипломные работы, защитили магистерские и кандидатские диссертации. Специалисты, закончившие кафедру зоологии, успешно работают в Зоологическом институте РАН, АзНИИРХе, Ростовском противочумном институте, Ростовском педагогическом институте, Донском сельскохозяйственном институте и многих других научных, образовательных, производственных, административных и других организациях. Более 20 выпускников кафедры зоологии РГУ пришло в Южный научный центр РАН, среди них имеются и бывшие студенты Виктора Аркадьевича. Сотрудничество высшей школы с академической наукой активно поддерживается профессором В.А. Миноранским. На базе научного центра студенты-зоологи кафедры проходят производственную практику, получают квалифицированные научные консультации, используют библиотечный фонд. Это сотрудничество плодотворно отражается на подготовке специалистов.

Педагогическую деятельность В.А. Миноранский успешно совмещает с научной деятельностью. Кандидатскую и докторскую диссертации он подготовил по энтомокомплексам свекловичных полей региона, защите растений от вредителей. Со студенческих лет до настоящего времени профессор исследует фауну степей, вопросы влияния различных антропогенных факторов на животный мир, состава и охраны редких, исчезающих представителей фауны, сохранения и устойчивого использования ценных видов животных. Ученый опубликовал более 900 научных работ, в том числе – 20 монографий. Среди них такие книги и справочники, как «Вредные насекомые свекловичных полей степной зоны» (1976), «Орошение и фауна» (1987), «Защита орошаемых полевых культур от вредителей» (1989), «Николай Николаевич Архангельский» (1989), «Песчаный медляк» (1992), «Уникальные экосистемы: озеро Маныч-Гудило» (в соавторстве с Э.Б. Габунщиной, 2001), «Животный мир Ростовской области» (2002), «Особо охраняемые природные территории Ростовской области и обоснование создания их системы для сохранения биоразнообразия» (в соавторстве с А.В. Тихоновым, 2002), «Уникальные экосистемы: дельта Дона» (2004), «Птицы озера Маныч-Гудило и прилегающих степей» (в соавторстве с А.М. Узденовым, Я.Ю. Подгорной, 2006) и др.

Сердечно поздравляя Виктора Аркадьевича со славным юбилеем, искренне желаю ему хорошего здоровья, больших успехов в научной и педагогической деятельности. 
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