Девиз профессора В.А. Миноранского «Чтобы охотиться, надо заботиться».

Исторически Донские степи славились обилием тетеревов, куропаток, различных утиных, сайгаков, тарпанов, благородных оленей, лосей, кабанов, байбаков и многих других животных. Они интенсивно использовались здесь многими народами, а их шкуры и другие продукты вывозились далеко за пределы Дона. Обилие биоресурсов и других природных богатств привлекало сюда кочевые народы, генуэзских купцов, позднее казаков, население других регионов России. Интенсивная эксплуатация Донских степей в последние века привела к исчезновению одних видов (тарпана, степного тетерева), резкому сокращению численности и мест обитания других животных (лося, благородного оленя, кабана и т.д.) и, в целом, к резкому падению охотничьих ресурсов.

С 50-60-х годов ХХ в. стало понятным, что без сохранения, восстановления и рационального использования охотничьих ресурсов заниматься охотой и вести охотничье хозяйство невозможно. В эти годы начинал свою научную, образовательную и общественную деятельность, закончивших в 1961 г. кафедру зоологии Ростовского госуниверситета, а в 1964 г. аспирантуру в этом же университете Виктор Аркадьевич Миноранский. Это были годы когда охране природе, в том числе и охотничьим животным начали уделять значительное внимание. Были созданы участки Ростовского государственного опытного охотничьего хозяйства, стала формироваться сеть государственных охотничьих заказников, начали вестись большие биотехнические, охранные и другие мероприятия, широкое развитие получила деятельность по реакклиматизации и акклиматизации животных. Благодаря этой и другой деятельности на Дону опять появились и стали объектами лицензионной охоты исчезавшие в прошлом кабан, лось, благородный олень, косуля и ряд других охотничьих животных. В результате интродукции на Дону появились пятнистый олень, ондатра, енотовидная собака, ряд иных охотничьих видов. Замечательные донские охотоведы Б.А. Нечаев, В.И. Фертиков и другие провозгласили лозунг – «Чтобы охотиться, надо заботиться». Он и стал девизом Виктора Аркадьевича, начавшего в эти годы свою активную деятельность по изучению и сохранению биоресурсов Дона.

В.А. Миноранский с 60-х годов активно участвовал в организации на Дону сети государственных памятников природы, причем более 10 из них были выявлены, описаны и созданы по его инициативе (Каменная балка, Чулекская балка, Миусские склоны, Беглицкая коса и др.). Совместно со своими коллегами (Сидельниковым, Морозовым, Тихоновым, Деминой и др.) он провел обследование, картирование, составление паспортов и внутрихозяйственное устройство заказников и охотхозяйств «Быковский», «Дубровский», «Еланский», «Березовский», «Чирский», «Качалинский», «Северо-Донецкий», «Горненский», «Щепкинский», «Казачка» и других. Вместе с В.В.Сидельниковым, другими охотоведами профессор создал «Кулешовский», «Нижне-Кундрюченский» и «Ростовский» государственные охотничьи заказники. Начиная с 60-х годов он приложил много усилий, чтобы в 1995 г. создать первый в европейских степях России государственный заповедник «Ростовский». Им выявлены, описаны и включены в международные каталоги ключевые орнитологические территории России, водно-болотные угодья имеющиеся в Ростовской области. Впервые на Дону Виктором Аркадьевичем проведено описание, кадастр, картирование всех особо охраняемых территорий Ростовской области (Миноранский, Демина, 2002; Миноранский, Тихонов, 2002). Он стал инициатором, редактором и автором многих разделов первой на Дону Красной книги грибов, лишайников, растений и животных (2004).

В.А. Миноранский председатель и один из организаторов Ассоциации «Живая природа степи», которая занимается проблемами сохранения биоразнообразия и ценных пород домашних животных степной зоны. В охранной зоне заповедника расположен Манычский полевой стационар Ассоциации с вольным и полувольным содержанием животных. В х. Кундрюченском находится Центр редких животных европейских степей с сайгаками, дрофами и другими животными. Сотрудники Ассоциации совместно с работниками заповедника ведут работу по охране природы района оз. Маныч-Гудило, организации международных и региональных научных конференций, экологическому образованию и воспитанию молодежи Дона, подготовке и публикации научных и популярных изданий, многим другим направлениям природоохранной деятельности. Тысячи школьников, студентов, экотуристов ежегодно посещают Ассоциацию и заповедник. К настоящему времени в этом районе восстановился почти полностью разрушенный в 80-90-е годы ХХ века естественный травостой, возросла численность многих редких и ценных растений и животных. Эта территория является для многих животных зоной покой (серого гуся, кряквы, серой куропатки, перепела, зайца-русака, лисицы и др.). Размножаясь здесь, они перемещаются на соседние охотничьи участки, увеличивая на них запасы дичи. 

На протяжении всей своей деятельности профессор постоянно тесно сотрудничал и взаимодействовал сначала с Управлением по охране, контролю и регулированию использования охотничьих животных РО (Госохотнадзор), а в последние годы – с Департаментом охраны и использования объектов животного мира и водных биологических ресурсов Ростовской области (Депохотрыбхоз). Виктора Аркадьевича хорошо знают в охотничьих хозяйствах, его консультациями и советами широко пользуются сотрудники Депортамента, охотоведы заказников и охотничьих хозяйств, любите природы. С его участие на Дону многие годы запрещена весенняя охота, определяются сроки и нормы осенней охоты, ведется акклиматизация и реакклиматизация отдельных видов животных, регуляция численности некоторых вредных для охотничьего хозяйства видов птиц и зверей. Появление в 2009 г. в РО чумы домашних свиней, а позднее и диких кабанов заставило администрацию области, работников Депохотрыбхоза, охотоведов, ветеринаров и ученых провести большую работу по всестороннему изучению этого заболевания и разработке мероприятий по введению карантинных и других мер, ограничивающих и ликвидирующих чуму свиней. Виктор Аркадьевич принимал активное участие в этой деятельности.

Сердечно поздравляя профессора В.А. Миноранского с юбилеем, сотрудники Департамента охраны и использования объектов животного мира и водных биологических ресурсов Ростовской области искренне желают ему бодрого здоровья, успехов в большой, разносторонней педагогической, научной и общественной деятельности. Они надеются на дальнейшее плодотворное сотрудничеств, и верят, что Виктор Аркадьевич еще значительно приумножит свой вклад в сохранение и рациональное использование биоресурсов Донского края.
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