Виктору Аркадьевичу Миноранскому 75 лет.
Первого февраля 2013 года доктору сельскохозяйственных наук, профессору кафедры Зоологии ЮФУ, заслуженному работнику высшей школы РФ Виктору Аркадьевичу Миноранскому исполнится 75 лет.

Имя Виктора Аркадьевича широко известно специалистам не только в России, но и далеко за ее пределами. За годы активной научной работы им опубликовано более 900 научных сообщений, среди которых 25 монографий и книг. Под руководством юбиляра выполнено и защищено 130 дипломных, 16 магистерских, 18 кандидатских и три докторских работ.

Виктор Аркадьевич Миноранский одним из первых осознал необходимость создания государственного природного заповедника «Ростовский». Хорошо зная со студенческих времен живую природу долины Западного Маныча, он, вместе с другими учеными Ростовского университета, в течение многих десятилетий добивался заповедания этого уникального уголка природы Ростовской области.

Под руководством профессора В.А. Миноранского на базе заповедника выполнили курсовые, дипломные и магистерские работы десятки студентов кафедры зоологии РГУ (ныне ЮФУ).Став одним из инициаторов создания общественной организации «Живая природа степи», и возглавив ее в качестве председателя, юбиляр ведет разностороннюю активную работу по сохранению биологического разнообразия степной природы, экологическому образованию и воспитанию.

Профессор Миноранский В.А. – постоянный член научно-технического совета заповедника, глубоко вникает во все вопросы заповедного дела. Его консультации и рекомендации помогают в решении возникающих проблем и достижении стратегических задач заповедника.

Поздравляя Виктора Аркадьевича с юбилеем и, желая ему бодрого здоровья, всех благ в семье, в большой и разносторонней педагогической, научной и общественной деятельности, неиссякаемой энергии, надеемся на дальнейшее его активное участие в деятельности заповедника по сохранению природы Донской земли.

От имени всего коллектива государственного природного

биосферного

заповедника «Ростовский», директор Л.В. Клец
